

经纬天地织锦绣 破茧成蝶飘四海

□记者 王彦涛 王慕晨 文/图

(上接4版)

补链强链 环环相扣织出“新丝路”

习近平总书记指出：“要紧紧扣住产业链供应链部署创新链，不断提升科技支撑能力。”党的十九届五中全会将“提升产业链供应链现代化水平”作为加快发展现代产业体系、推动经济体系优化升级的重点任务。

怎么补？如何强？市委、市政府明确提出要积极培育龙头企业、上市企业，精准补链、延链、强链，构建产业链、提升创新链、打造供应链、畅通要素链、完善制度链，推动“五链”耦合，推动产业不断升级壮大。

目前，周口纺织服装产业链条基本趋于完整。纺织服装产业链上游原料生产环节为棉、麻、毛、绒等天然纤维和人造纤维、合成纤维、无机纤维等化学纤维；中游加工环节为纺纱、织造、印染及后处理；下游成衣、成品生产环节为纺织服装设计及成衣、成品加工。目前，周口纺织服装产业链中游及下游环节基本实现全覆盖，中游包括扶沟、太康、商水、鹿邑的纺纱，鹿邑、太康的织造及鹿邑尾毛加工，扶沟、商水的印染；下游包括商

水、项城、鹿邑的成衣、成品加工。

随着纺织服装产业发展进程的加快，中游加工环节中的印染已成为上下贯通、拉长延伸产业链的关键。周口市从盘活现有印染企业为突破口，打通产业链条。2018年以来，全市关停中小型印染企业30多家，累计淘汰落后印染设备68台（套）。目前，商水、扶沟印染产业园的建设填补了周口市印染产业的空白，已初步形成了集“研发—纺纱—织布—染整—面料—服装—销售”于一体的全产业链。



河南阿尔本制衣成衣生产车间

借势招商 打造营商环境“舒心地”

有人说，在区域经济发展中，客商是“船”，招商就是借“船”；资金是“风”，引资就是乘“风”。20年的招商努力，为周口今天的经济发展奠基；20年的借“船”乘“风”，将继续推动周口经济破浪前行。周口市纺织服装产业的不断发展壮大，离不开市委、市政府和各县市区的大招商、招大商，我市有针对性地谋划重大项目，打出了以商招商、产业招商、委托招商、点对点招商的“组合拳”，省内外知名企业纷纷落户，逐渐形成了产业集群，为全市经济发展注入强大的发展动力。

周口撤地设市以来，历届市委、市政府高度重视招商引资工作，先后出台了《周口市招商引资优惠办法》《周口市招商引资奖励办法》《关于进

一步加强招商引资工作的意见》等一系列重大政策，形成了一套较为完备的招商引资政策体系和推动招商引资工作的良性机制。为精准做好纺织服装行业招商引资，周口市编制了《周口市纺织服装产业链招商图谱》，明确招商引资重点方向、重点领域，按图索骥、有的放矢。近年来，市委、市政府主要领导“南下北上”，马不停蹄开展系列招商考察活动。2021年12月6日至9日，省委常委、周口市委书记安伟亲自带队赴杭州、绍兴、江阴等地开展招商考察对接活动，积极推动周口主动融入长三角经济区，加快进入长三角地区产业链，实现与发达地区更大空间、更高水平的对接合作。

枝繁巢暖方能引凤栖。周口是国家重要的优质棉生产基地和超千万的人力资源大市，是唯一的“中原港城”，拥有优良的岸线资源，具有连南贯北、承东启西的交通网络优势。目前，周口正在大力发展临港经济，努力打造“豫货出海口”和河南省连接“海上丝绸之路”的桥头堡。周口市位于人口众多的中部平原地区，是全国户籍人口超千万的地级市之一，全市农村劳动力约620万人，富余劳动力320多万人。劳动力优势为我市发展纺织服装业提供了源源不断的动力。目前，我市规模以上纺织服装企业276家，全市纺织服装产业从业人员30余万人。

“我们之所以选择在周口投资，不

仅仅是因为周口历史文化厚重、人力资源丰富、发展环境风清气正，更是因为周口市委、市政府和全市党员干部能为百姓计、敢为天下先，营造的亲商、安商、重商、富商氛围浓厚。可以说，我们是奔着周口良好的发展环境而来，奔着周口凝心聚力、担当作为的领导班子而来，奔着周口真抓实干、奋勇争先的干部作风而来。”河南阿尔本制衣相关负责人郑重表示。“我们公司立足周口太康8年了，当初看中的就是周口地大物博，交通便利，人力资源充足，劳动力成本相对较低。这么多年来，政府给予我们的优惠政策让我们更加坚定最初在这里建厂是正确的。”太康县天顺纺织品有限公司负责人表示。

展望未来 绘就周口纺织新蓝图

迎接新机遇，周口纺织人有信心、有耐心、有决心。

回望来时路，豪情满满；重踏征程时，初心不忘。

“十四五”时期，是周口市谱写全面建设社会主义现代化新周口绚丽篇章的五年，也是加快建设中原港城和打造面向东南沿海开放桥头堡的关键时期。在两个一百年奋斗目标历史交汇的关键节点，周口纺织产业已吹响了新征程的号角。为改造提升传统产业、发展壮大新兴产业、谋篇布局未来产业，省委常委、周口市委书记安伟强调要实施企业“三化”改造提升工程，大力实施智能化、绿色化、高端化改造，力争再形成2至3个千亿元产业集群，把周口打造成全国有影响、全省一流的纺织服装产业基地。

未来可期——周口纺织产业链

布局完善。拿起放大镜找到强链延链补链着力点，加快培育建设具有多种延伸产品的纺织服装产业集群，形成“原料储备—交割—纺纱—织布—染整—提花—纺织服装加工—鞋帽生产—销售及配套产业”完整链条。依托太康、扶沟、商水等地，做大做强“原材料—纺纱—织布、高档面料—染整—服装制品、辅料生产”产业链。依托项城市开发区，大力发展战略新型家纺面料—高档服装产业链。发挥鹿邑县资源优势，打造“尾毛—染色毛—高档化妆刷等多系列产品，睫毛、牙刷、口红、粉扑等各类化妆用具”产业链。

前景明朗——树牢项目为王。项目是稳增长促发展的“顶梁柱”，要坚持“项目为王”的理念，认真谋划实施重大项目，为经济高质量发展赋能。加快推动中垣环保印染产业园、盛泰

浩邦纺织工业园、项城职业装产业园、健步鞋配套生产基地、嘉辉纺织高档面料印染、金三顺纺织服装辅料染整及拉链生产等重点项目建设，为招商引资和承接产业转移提供良好基础。高标准建设印染产业园，积极推广废水余热回收、中水回用、丝光淡碱回收等资源综合利用技术，推动印染行业加速向价值链中高端晋级。

前途无量——品牌带动继续领跑。加大品牌创建力度，支持申报驰名商标、河南省名牌产品、地理标志保护产品，支持加工贸易型企业创立自主品牌，鼓励具有潜力的中小微企业发展自主品牌，通过鼓励连锁经营、电子商务等新模式实现品牌价值的延伸提升。推进建设集原辅材料供应、专业设计、品牌孵化和物流服务于一体的专业市场，提高关联产品配套能力，实现配套产品的就近供应。

大有可为——人才兴产业，产业聚人才。依托周口市创建河南省职业教育创新发展高地示范区为契机，以培育和稳定高素质技能人才为基础，以高端研发和服装设计团队建设为重点，推动纺织服装产业智力资源服务体系可持续发展。积极与北京、上海、深圳科研院所、院校、头部企业开展战略合作，组建纺织服装产业人才服务战略联盟，加强产业人才需求预测，完善人才信息库；定期组织企业开展人才智力对接活动，鼓励企业通过股权激励、期权分配、技术入股等方式，吸引和留住各类高端人才；鼓励企业加强校企合作，依托本地职业院校实施订单式委培，加快蓝领人才培养。

潮平两岸阔，风正一帆悬。沐浴着新时代的朝阳，周口纺织服装产业这艘巨轮，正破浪前行！②5